
Χρ. Σταϊκούρας:  

 

Βρισκόμαστε σταθερά και μεθοδικά δίπλα στην κοινωνία 

 

«Επιβεβαιώνουμε για μια ακόμη φορά ότι βρισκόμαστε σταθερά και μεθοδικά δίπλα στην 

κοινωνία, εξαντλώντας κάθε φορά τον διαθέσιμο χώρο και περιθώρια» τόνισε ο υπουργός 

Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, υποστηρίζοντας στην ολομέλεια της Βουλής, το 

νομοσχέδιο για τις φορολογικές και τελωνειακές ρυθμίσεις. Ο κ. Σταϊκούρας υπογράμμισε 

ότι με το νομοσχέδιο αυτό «βοηθάμε το σύνολο σχεδόν της κοινωνίας και κυρίως τα 

ασθενέστερα οικονομικά στρώματά της. Και σε όσους μας κάνουν κριτική εκ των 

αριστερών, εμείς ερχόμαστε και δίνουμε πιο ξεκάθαρες απαντήσεις και πιο 

αποτελεσματικές από αυτές που μας εισηγούνται». 

Ο υπουργός Οικονομικών, ανέφερε πως «συνεχίζουμε την σκληρή, συνετή και 

αποτελεσματική δουλειά, προκειμένου να ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τη βιώσιμη 

ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών, τη δημιουργία 

νέων θέσεων απασχόλησης και την κοινωνική συνοχή». 

Αναλύοντας τις διατάξεις του νομοσχεδίου, είπε πως οι ρυθμίσεις που αφορούν την εφάπαξ 

οικονομική ενίσχυση με 200-300 ευρώ, των συνταξιούχων που λόγω προσωπικής 

διαφοράς ωφελήθηκαν λίγο ή καθόλου από την μόνιμη αύξηση κατά 7,75%, θα καλύψουν 

περισσότερους από 1,1 εκατ. συνταξιούχους, με το δημοσιονομικό κόστος της παρέμβασης 

αυτής να ανέρχεται στα 280 εκατ. ευρώ. Σχετικά με τις ρυθμίσεις για τους αγρότες, ο κ. 

Σταϊκούρας ανέφερε ότι «συνεχίζεται η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο 

αγροτικό πετρέλαιο και για το 2023, με στόχο τον περιορισμό του αυξημένου κόστους 

παραγωγής και τη στήριξη - όσο είναι εφικτό - της γεωργικής παραγωγής». Εισάγονται 

και ρυθμίσεις για την επιτάχυνση και διευκόλυνση της διαδικασίας προκαταβολής 

επιχορήγησης αγροτικών εκμεταλλεύσεων για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής «με 

σκοπό την υποστήριξη των αγροτικών εκμεταλλεύσεων που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές. Το δημοσιονομικό κόστος αυτής της παρέμβασης ανέρχεται στα 76 εκατ. 

ευρώ». Υπάρχουν «ρυθμίσεις με τις οποίες ωφελούνται επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένους κλάδους της οικονομίας, καθώς παρατείνεται έως 

το τέλος του έτους, ο μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ στις μεταφορές επιβατών, στον καφέ 

και τα μη αλκοολούχα ποτά, στους κινηματογράφους, στα γυμναστήρια και στις σχολές 

χορού. Μέτρα με δημοσιονομικό κόστος της παρέμβασης να ανέρχεται στα 246 εκατ. 

ευρώ».   

  

Ταυτόχρονα, εισάγονται διατάξεις που παρέχουν «ωφέλειες σε ευάλωτες κοινωνικές 

ομάδες, καθώς παρατείνεται έως και το τέλος του έτους, η υπαγωγή σε μειωμένο 

συντελεστή ΦΠΑ για τις γραμμές αιμοκάθαρσης, τους απινιδωτές και τα μέσα ατομικής 

υγιεινής και προστασίας». Σχετικά με το πλαίσιο των δόσεων για ρυθμίσεις οφειλών, ο 

υπουργός ανέφερε ότι «ωφελούνται φυσικά και νομικά πρόσωπα που δυσκολεύονται να 

ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, συνεκτιμώντας όμως την ανάγκη διατήρησης της 

κουλτούρας πληρωμών, και με αίσθημα δικαίου απέναντι στους συνεπείς 

φορολογούμενους. Έτσι, για όσους έχουν απωλέσει τις φορολογικές και ασφαλιστικές 

ρυθμίσεις των 72 ή 120 δόσεων - ή αυτές κατέστησαν μη εξυπηρετούμενες έως την 1η 

Φεβρουαρίου 2023 - δίνεται η δυνατότητα να τις αναβιώσουν, καταβάλλοντας δύο 

μηνιαίες δόσεις έως τις 31 Ιουλίου 2023, που αποσβένει παλαιές υποχρεώσεις, με σειρά 

παλαιότητας. Για όσους φορολογούμενους είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους ή/και 

είχαν  ρυθμισμένες  φορολογικές  και ασφαλιστικές  οφειλές την 1η Νοεμβρίου 2021, που 

συνέχισαν να τις εξυπηρετούν έως σήμερα, αλλά δημιούργησαν νέες οφειλές, 

δημιουργείται ένα νέο σχήμα.  

 



Οι οφειλές που κατέστησαν ληξιπρόθεσμες μετά την 1η Νοεμβρίου 2021 και έως την 1η 

Φεβρουαρίου 2023, μπορούν να ρυθμιστούν, είτε σε 36 είτε σε 72 δόσεις». 

Ο κ. Σταϊκούρας, αναφέρθηκε και στις θετικές διατάξεις που αφορούν την καθημερινότητα 

των πολιτών, λέγοντας πως «καταβολή του φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων 

γίνεται σε οκτώ δόσεις, με την πρώτη μέχρι 31 Ιουλίου του 2023, και αν καταβληθεί 

εφάπαξ θα παρέχεται έκπτωση 3%. Καταργείται το πρόστιμο εκπρόθεσμης δήλωσης 

φορολογίας εισοδήματος, όταν η κύρια οφειλή, δηλαδή ο φόρος που προκύπτει προς 

καταβολή, ανέρχεται έως 100 ευρώ. Δίνεται η δυνατότητα στους ιδιοκτήτες οχημάτων 

αυτοκινήτου ή μοτοσικλέτας να προχωρήσουν σε άρση ακινησίας των οχημάτων τους, 

καταβάλλοντας τα ετήσια τέλη κυκλοφορίας με βάση τους μήνες μετά την άρση 

ακινησίας». 

Σχετικά με τις διατάξεις του νομοσχεδίου που αφορούν τα στελέχη των Ενόπλων 

Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, ανέφερε ότι η παρέμβασή αυτή που έρχεται προς 

θέσπιση, έχει δημοσιονομικό κόστος που ανέρχεται στα 26 εκατ. ευρώ. Απαντώντας στις 

επικρίσεις για τις διατάξεις που αφορούν την ΛΑΡΚΟ, ο κ. Σταϊκούρας είπε ότι για αυτές 

«είχαμε δεσμευτεί και συμφωνήσει με τους εργαζομένους». 

Απαριθμώντας τις υπόλοιπες θετικές διατάξεις του νομοσχεδίου, ο υπουργός ανέφερε ότι 

σ' αυτό το σχέδιο νόμου υπάρχουν και διατάξεις με έντονο μεταρρυθμιστικό πρόσημο, 

όπως η χορήγηση της παράτασης 3 μηνών για την υποβολή νέων αιτήσεων στο καθεστώς 

του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος για την προσέλκυση επενδυτών. Η επέκταση για το 

φορολογικό έτος 2023, των κινήτρων για την επιλογή ηλεκτρονικής τιμολόγησης με τη 

χρήση των υπηρεσιών παρόχων ηλεκτρονικής έκδοσης στοιχείων. Η πρόβλεψη 

συγκεκριμένου ποσοστού παρακράτησης κατά τη χορήγηση αποδεικτικού ενημερότητας 

για μεταβίβαση ακινήτου ή σύσταση εμπράγματου δικαιώματος επ' αυτού. Ρυθμίσεις που 

διευκολύνουν τις μεταβιβάσεις περιουσίας και παρέχεται η δυνατότητα να υλοποιηθεί η 

αυτόματη δημιουργία ψηφιακής δήλωσης στοιχείων ακινήτων. Γίνεται ψηφιακά η έκδοση 

των παραστατικών διακίνησης αγαθών ενισχύοντας σημαντικά την τεκμηρίωση της 

διακίνησης αγαθών. Νομοθετούνται δράσεις ψηφιακού χαρακτήρα, με στόχο την 

περιστολή του λαθρεμπορίου και της φοροδιαφυγής, όπως είναι η υποχρεωτική 

διασύνδεση των τερματικών ηλεκτρονικής μεταφοράς κεφαλαίων στο σημείο πώλησης 

(EFT/POS) με την ΑΑΔΕ, με την επιβολή κυρώσεων σε διαφορετική περίπτωση». 

Πρόκειται, είπε ο υπουργός, για ένα συνολικό πακέτο μέτρων που έρχονται με αυτό το 

νομοσχέδιο «συνολικού δημοσιονομικού κόστους που υπερβαίνει τα 630 εκατ. ευρώ» γιατί 

η οικονομία πάει πολύ καλύτερα από τις αρχικές προβλέψεις» καθώς, σύμφωνα με τα 

προσωρινά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, «το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά περίπου 6% το 2022, σχεδόν 

διπλάσιο ποσοστό του ευρωπαϊκού μέσου όρου - και φέτος εκτιμάται ότι θα αυξηθεί κατά 

2,3%, πολύ υψηλότερα από το 1,8% που υποστηρίζαμε μέχρι πρόσφατα». Άλλα δείγματα 

της πολύ θετικής εικόνας της οικονομίας, είναι κατά τον κ. Σταϊκούρα, «το ποσοστό 

εισπραξιμότητας βεβαιωμένων φόρων που έχει αυξηθεί σημαντικά την τελευταία 

τετραετία», «το δημοσιονομικό αποτέλεσμα για το 2022 που εκτιμάται καλύτερο από τις 

προβλέψεις του Προϋπολογισμού, με πρωτογενές έλλειμμα λίγο πάνω από 1% του ΑΕΠ 

το 2022». Πρόκειται, είπε ο υπουργός, «για την μεγαλύτερη δημοσιονομική βελτίωση στην 

Ευρώπη την περυσινή χρονιά. Και αυτό, παρά το γεγονός ότι το σύνολο των μέτρων 

στήριξης της ελληνικής κοινωνίας διαμορφώθηκε στο τρίτο υψηλότερο επίπεδο - ως 

ποσοστό του ΑΕΠ - στην Ευρώπη το 2022, και ενισχύεται, ανάλογα με τον υφιστάμενο - 

κάθε φορά - δημοσιονομικό χώρο, χωρίς όμως να υποθηκεύεται η αναγκαία δημοσιονομική 

σταθερότητα». 

 

 

 

 



Ο υπουργός Οικονομικών, απαντώντας στις επικρίσεις της αντιπολίτευσης, δεν έκρυψε τη 

δύσκολη άσκηση της ελληνικής οικονομίας επισημαίνοντας ότι «δεν υπάρχουν 

λεφτόδεντρα». Παρατήρησε ότι όσοι μιλούν για αύξηση του ιδιωτικού χρέους, θα πρέπει 

να μην κοιτάζουν μόνο το ύψος του ποσού που ανεβαίνει λόγω του επιτοκισμού του, αλλά 

ότι οι υπόχρεοι είναι 350.000 λιγότεροι από πέρυσι. Το πρόταγμα της πρώτης τετραετίας 

της διακυβέρνησης της ΝΔ, είπε ο κ. Σταϊκούρας «ήταν η μείωση φόρων και ασφαλιστικών 

εισφορών για την ελληνική οικονομία και κυρίως για τα μεσαία και μικρομεσαία εισοδήματα 

- και αυτό το πετύχαμε με την μείωση των φορολογικών συντελεστών και αυξάνοντας 

μέσους μισθούς και κατώτατους μισθούς». Στην δεύτερη τετραετία, πρόσθεσε, «το 

πρόταγμά μας για την βελτίωση του εισοδήματος είναι περισσότερη ενίσχυση στους 

μισθούς και όχι τόσο η περαιτέρω μείωση των φόρων, που δεν σημαίνει ότι και αυτή θα 

συνεχιστεί». Ο κ. Σταϊκούρας σημείωσε επίσης, πως τα στοχευμένα μέτρα που έλαβε η 

κυβέρνηση για την αντιμετώπιση του πληθωρισμού, αποδείχθηκαν πιο αποτελεσματικά 

από τις προτάσεις για μειώσεις του ΦΠΑ, που θα στερούσαν έσοδα και η όποια μείωση θα 

χανόταν στην εφοδιαστική αλυσίδα - και έδωσε το παράδειγμα της Ισπανίας. 

Σχετικά με το τραπεζικό σύστημα, ο υπουργός Οικονομικών επανέλαβε ότι «πράγματι, το 

παγκόσμιο τραπεζικό σύστημα βιώνει αναταραχές που πυροδοτήθηκαν και από τις δύο 

πλευρές του Ατλαντικού, για διαφορετικούς όμως λόγους». Ανέφερε πως «δεν μπορούμε 

να είμαστε βέβαιοι ότι δεν μπορεί να προκύψουν στο μέλλον και άλλες, αλλά οι κεντρικές 

τράπεζες δείχνουν να είναι διατεθειμένες να σηκώσουν το βάρος που δημιουργείται εάν 

προκύψει τέτοιο θέμα. γιατί είναι σε καλύτερο σημείο. Αυτό ισχύει και για τις ελληνικές 

τράπεζες, που είναι σε καλύτερη θέση από το 2019» και αυτό οφείλεται όπως είπε, σε 

τέσσερις σημαντικούς δείκτες: στην μείωση των κόκκινων δανείων στα χαρτοφυλάκια των 

τραπεζών, που είναι πλέον σε μονοψήφιο επίπεδο, στην αύξηση των καταθέσεών τους 

κατά 30%, στην υψηλή κεφαλαιακή επάρκειά τους και στην υψηλή τους κερδοφορία. 

Σημείωσε πάντως ότι «δεν χωράει εφησυχασμός, οι αβεβαιότητες και οι προκλήσεις είναι 

πολλές και μεγάλες. Συνεχίζουμε να παρακολουθούμε για την διασφάλιση του 

χρηματοπιστωτικού μας συστήματος». 
 

 

Ανάπτυξη για το 2023 στο 2,3% αντί 1,8% - Και το 2,3% είναι η πιο συντηρητική 

εκτίμηση των θεσμών εντός Ελλάδας 

 

Όπως αποκάλυψε ο υπουργός Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας στη Βουλή: «Σας 

ενημερώνω ότι μετά από σύσκεψη που είχαμε με όλους τους φορείς εντός Ελλάδος η 

εκτίμηση που έχουμε για την πορεία της Ελληνικής οικονομίας για το 2023 είναι ότι θα 

τρέξει με ρυθμό μεγέθυνσης 2,3% και όχι 1,8% όπως προβλέπαμε στον προϋπολογισμό. 

Πάμε καλύτερα. Και το 2,3% είναι η πιο συντηρητική εκτίμηση των θεσμών εντός 

Ελλάδας». 

Παράλληλα, ο κ. Σταϊκούρας υπογράμμισε την σταθερή στρατηγική της κυβέρνησης να 

εκμεταλλεύεται κάθε δημοσιονομικό περιθώριο για την στήριξη της κοινωνίας και των πιο 

ευάλωτων. 

Σε αυτό το πλαίσιο, άλλωστε τόνισε ότι τα μέτρα στήριξης που περιλαμβάνει το υπό 

συζήτηση νομοσχέδιο στην Ολομέλεια ύψους 630 εκατ. ευρώ δεν είχαν προβλεφθεί στον 

προϋπολογισμό του 2023 και θα χρηματοδοτηθούν από την μεγέθυνση της οικονομίας 

που ήδη έχει επιτευχθεί. 


